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Българският патриарх Даниил участва с 
доклад в конференцията, организирана от 
Светия Синод на Гръцката православна църква 
по повод стогодишнината на списание 
„Теология“

Негово Светейшество Българският патриарх Даниил прочете доклад, 
посветен на модерните технологии, изкуствения интелект и 
предизвикателствата пред Църквата, обществото и православното 
богословие. Българският патриарх беше удостоен с особената чест да 
прочете първия встъпителен доклад по време на първата сесия на 
международната научна конференция. Своя доклад Българският патриарх 
прочете на английски език – един от двата работни езици на конференцията.

На събитието присъстваха Атинският архиепископ Йероним II, Кипърският 
архиепископ Георги и Албанският архиепископ Йоан, както и митрополити, 
епископи и други клрици на Гръцката църква и от Поместните православни 



църкви, богослови, сред които и проф. Иван Желев, студенти и православни 
християни.

Преди началото на конференцията патриарх Даниил бе приет от декана на 
Богословския факултет протопрезвитер проф. д-р Атанасий Гикас, който 
запозна предстоятеля на БПЦ – БП с академичната работа и студентските 
практики в Богословския факултет на Солунския Аристотелев университет.

В своя доклад на тема: „Предизвикателствата на технологичното развитие и 
нашият православен отговор към тях“, патриарх Даниил каза, че „въпросът 
за модерните и постмодерни технологии, на които е посветена настоящата 
конференция, е изключително актуален и сложен. Качествената разлика 
между домодерните времена и модерната епоха е в постепенното 
превръщане на технологията от обект на човека в негова субстанция, която 
присъства във всички аспекти на живота му, прониква във всекидневието му, 
направлява и изменя начина му на живот, създава нови, непознати до днес 
потребности у хората и води до залиняването или изчезването на стари 
потребности“. По думите му технологията се е превърнала в толкова широка 
и всеобхватна категория, че ние вече се затрудняваме да дефинираме какво 
точно се има предвид под „технология“. „В същото време, според големия 
френски изследовател на феномена „технология“ Жак Елюл, в съвременната 
следвоенна епоха, в която живеем, можем да поставим всичко под въпрос, 
започвайки от Бога, но не и самия технологичен прогрес“, каза още Негово 
Светейшество.

„Постоянната употреба на компютърните технологии и в частност на 
мобилните телефони, от които днес почти всички вече сме зависими – без 
авторът на настощия доклад да изключва самия себе си – накъсват 
човешкото съзнание, не му позволяват да размишлява съсредоточено, 
превръщат единния поток на съзнанието в поредица от подкастове, накъсват 
нишката на човешката мисъл, която работи все по-малко със слова, със 
Словото, и все повече с образи… При това умът и сърцето изглеждат напълно 
разлъчени, безвъзвратно откъснати един от друг. Умът мисли в разнолики и 
постоянно сменящи се образи, безсловесно, а сърцето се превръща в мрачен 
килер за депресивни чувства“, каза още в своя доклад патриарх Даниил.

В заключение той сподели пред академичната общност, че „не бива да 
забравяме никога, че колкото и усъвършенстван да е изкуственият интелект, 
колкото и „ъпдейти“ да е преминал, той не може никога и по никакъв начин 
да придобие онова, което свети апостол Павел нарича „ум Христов“ (1 Кор. 2: 
16) – умът, който ние придобиваме като благодатен дар в молитвеното, 



аскетично, евхаристийно, светотайнствено общение с Христа“.

Събитието продължи с доклади на богослови, юристи, историци и други 
учени, посветили свои изследвания на проблемите на съвременните 
технологии. Модератор на първата сесия беше известният в целия 
православен свят богослов, физик и биоетик Месогейският митрополит д-р 
Николай.

Във втория панел Кипърският архиепископ Георги отправи кратко послание. 
В утрешния ден участник от българска страна в конференцията ще бъде 
проф. д-р Иван Ж. Димитров. Научните сесии на конференцията ще 
продължат и през следващите дни с доклади, засягащи не само настоящето, 
но и бъдещето на обществото в ерата на новите технологии.

Текст и снимки: Ангел Карадаков
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